

Заразная глупость

О безграмотности или заказных действиях газеты «Коммерсантъ»

Когда про тюркский мир сбрызжущей вокруг слюной вещают багдасаровы, габриэляновы, симоньян и др., оно привычно и понятно - сказываются гены, повальная, веками возвращаемая на Западе инфекция нарративов «о величии во всем».

Фидан САЛМАНЛЫ

Но когда сквозь пальцы проблему видит Алишер Усманов, состоятельнейший представитель узбекского народа, десятками тысяч вырезанного дашнаками в 1918-1920-х годах в Коканде, Самарканде, Бухаре и Ташкенте, - это уже из рук вон плохо.

Авторы Кирилл Кривошеев и Аршалуйс Мгдесян в финансируемой им газете «Коммерсантъ» (<https://www.kommersant.ru/doc/5760035>) по поводу акции экологов на



Лачинской дороге пишут следующее: «Местные жители сравнивают происходящее с операцией «Кольцо» - действиями азербайджанских сил и внутренних войск СССР в 1991 году, которые привели к выселению армян из целого ряда сел Карабаха». Заголовок статьи звучит вроде как правильно - «Армения подыскивает миротворцев», но безграмотные, а может, глупые, а может быть, и намеренные вкрапления не делают чести свободному когда-то изданию, не грешащему субъективностью.

Заразная глупость

Внесем ясность - операция «Кольцо», начавшаяся 16 апреля 1991 года с совещания экс-президента Азербайджана Аяза Муталибова, проходила на территории бывшего Шаумяновского, ныне Геранбойского района, не имеющего границ ни непосредственно с НКАО, ни с так называемой «буферной зоной», как «силы самообороны» именовали освобожденные от оккупации 10 ноября 2020 года территории.

Впрочем, в чем-то авторы правы - ситуация напоминала настоящее противостояние тем, что, придя к власти и укрепив свои позиции, руководство Армении во главе с Левоном Тер-Петросяном (былым куратором Никола Пашипяна) начало проводить активный курс на выход Армянской ССР из состава СССР. И уже 23 августа 1990 года армянские парламентарии приняли «Декларацию о независимости Армении», которую определили как суверенное государство, разделенное независимостью, на территории которого «официально» и в одностороннем порядке прекращалось действие Конституции и прочих законов СССР. Был даже инициирован процесс выхода из состава союзного государства с правом на свою долю вооружений. Примечательно, что в упомянутой Декларации была ссылка на решение армянских депутатов от 1 декабря 1989 года о «миацуме» - по логике авторов, НКАО уже была частью Армении и вместе с «матерью» естественно выходила из состава СССР.

Затем последовал ряд демаршей Тер-Петросяна, положивших начало параду суверенитетов, что резко обострило отношения руководства республики с командой Михаила Горбачева. И вот тогда капитан тонущего корабля прозрел, поручив вице-президенту Геннадию Янаеву разобраться с ситуацией и наказать виновных.

К тому времени криминальная диспозиция, по данным пер-



вого заместителя генерального прокурора СССР А.Васильева, была следующей - незадолго до начала операции из Еревана (Иреван. - Ред.) в Чайкенд были переброшены 50 вооруженных боевиков и огромное количество армейского вооружения. Преступники свободно расквартировывались в домах испуганного населения, часть скрывалась в лесу. За один месяц они убили 5 милиционеров-азербайджанцев, председателя совхоза, тоже азербайджанца. Несколько раз из Еревана прилетал народный депутат СССР Зорий Балаян, выступая перед жителями села, трясушимися под дулами автоматов. Он постоянно заявлял, что надо быть стойкими: «Еще немножко подождите, все будет хорошо».

Дальше было невтерпех, и союзное руководство дало отмашку окружить села Чайкенд и Гарабулаг (это в 24 км от Гянджи - можете посмотреть карту и удостовериться, что никакой это не Карабах) подразделениями внутренних и десантных войск, включая часть личного состава дивизии, расквартированной в Гяндже, - на всех

дорогах, ведущих в села, были выставлены блок-посты, заблокирована телефонная связь, прекращены полеты вертолетов

Глупость, как и всякая болезнь, должна быть изолирована, но когда она культивируется посредством СМИ, становится крайне заразной, а самое худшее - от нее пока не придумано вакцины

из Армении в эти населенные пункты. Однако наглые боевики, ощущающие себя как «у бога за пазухой», 24 апреля 1991 года в ответ на блокаду ракетами типа «Алазань» обстреляли город Шуша, разрушив несколько домов и ранив трех мирных жителей.

Затем боевики взяли в заложники 14 человек, в том числе полковника внутренних войск по фамилии Машков, после чего «обозленные» армейцы с 1 по 3 мая 1991 года осуществили зачистку.

К сведению руководства газеты «Коммерсантъ» - это не первый фактический ляп, искажающий реальность. Не знаем, чем так прикормлена российская общественность, но почему-то армянским СМИ безнаказанно разрешено продвигать любую неправду. Так, к карабахцам относят маршалов Ивана Баграмяна и Амазаспа Бабаджаняна, родившихся и проводивших молодость в селе Чардахлы Шамкирского района, с гор которого НКАО не видна никоим образом. Или взять маршала Сергея Аганова - сам он вспоминал, что его отец из Астрахани, но армяне настаивают, что он из Карабаха.

Но это мелочи в сравнении с тем (про Армению умолчим), что написал один из отцов и соавторов концепции современного российского империализма, политолог, на самом деле провокатор Андраник Мигранян восемь с лишним лет назад, как раз по аналогии с Крымом и Донбассом. «Наши Передоновы» - так называлась наиболее обсуждаемая статья 2 апреля 2014 года в газете «Известия», возглавляемой Арамом Габриеляно-

вым. В этой статье Мигранян оправдывал Мюнхенский договор и прочие «шалости» Гитлера, объединившего немецкий народ, вплоть до августа 1939 года. И эти мысли были выплеснуты на страницы бывшего органа Верховного Совета СССР, по инерции пользующегося популярностью.

А почему бы после такого пробного шара при полном «одобрении» российского истеблишмента не поставить памятник Гарегину Нжде в Иреване, а заодно и обелиск на юге России? Почему не иметь целые деревни в Ростовской области, где, начиная от дорожного указателя и заканчивая библиотечной вывеской, долгое время не было ни одной надписи на русском языке? Благодаря известному российскому исследователю Олегу Кузнецову ошибка была исправлена, но сколько лет граждане России думали, что попали к инопланетянам, для которых закон не писан.

Мир убедился, что и резня в Сумгайите, и погромы в Баку - дело рук КГБ СССР, о чем написаны многотомные исследования с привлечением материалов уголовных дел, однако российские СМИ с увлечением из года в год повторяют словно мантру: «Руководство Советского Союза выслало в зону напряженности армейский контингент, но попытки усмирить преступников вылились в столкновения, результатом которых стали жертвы как в рядах самих погромщиков, так и среди военных и мирного населения. Подавление беспорядков вошло в историю под названием «Черный январь».

И эта чудовищная ложь повторяется каждый раз во всех значимых российских СМИ, отнюдь не способствуя позитивному настрою общественности двух стран.

Глупость, как и всякая болезнь, должна быть изолирована, но когда она культивируется посредством СМИ, становится крайне заразной, а самое худшее - от нее пока не придумано вакцины.